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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta
(excepto nas respostas que impliguem a elaboracdo de
construcdes, desenhos ou outras representacdes).

E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotacdes da prova encontram-se na pagina 10.

A prova inclui um formulario (pag. 11).




Em todas as questbes da prova, apresente o seu raciocinio de forma clara,
indicando todos os calculos que tiver de efectuar e todas as justificacdes
necessarias.

Apresente uma Unica resposta a cada item. Se escrever mais do que uma
resposta, deve indicar de forma inequivoca a que pretende que seja classificada
(riscando todas as que pretende anular).

Sempre que, na resolucdo de um problema, recorrer a sua calculadora, apresente
todos os elementos recolhidos na sua utilizagdo. Mais precisamente:

* sempre que recorrer as capacidades graficas da sua calculadora, apresente o
grafico, ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas de pontos relevantes para
a resolucdo do problema proposto (por exemplo, coordenadas de pontos de
interseccao de graficos, maximos, minimos, etc.);

* sempre que recorrer a uma tabela obtida na sua calculadora, apresente todas as
linhas da tabela relevantes para a resolugao do problema proposto;

* sempre que recorrer a estatisticas obtidas na sua calculadora (média, desvio
padrao, coeficiente de correlacéo, declive e ordenada na origem de uma recta de
regressao, etc.), apresente as listas que introduziu na calculadora para as obter.

V.S.F.F.
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Numero de alunos

Num certo concelho do nosso pais, uma empresa de informatica vai facultar um estagio,
durante as férias do Verdo, aos alunos do 11.° ano, das escolas desse concelho, que
tenham obtido classificagdo final superior a 15 valores, quer a Matematica, quer a

Informatica.

As classificagbes finais nas disciplinas de Matematica e de Informatica obtidas pelos 50
alunos desse concelho que satisfaziam as condigbes requeridas foram tratadas
estatisticamente.

Desse tratamento resultaram os gréficos apresentados a seguir.
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Classificagdes Classificagoes

1.1. Depois de ter calculado, para cada uma das disciplinas, a média e o desvio padr&o
das classificacfes, a Angela comentou: «As médias das classificacdes a Matemética
e a Informatica sdo iguais, mas 0 mesmo n&o se passa com o0s desvios padrao».

1.2.

1.1.1.

1.1.2.

Conclua que a Angela tem razao na sua afirmacéo, calculando, para cada
uma das disciplinas, a média e o desvio padrédo das classificagoes.

O Pedro, que estava a tratar os dados em conjunto com a Angela,
comentou: «Quando me disseste que as médias eram iguais, eu,
observando os graficos, conclui logo que os desvios padrdo eram
diferentes».

Tendo em conta que o desvio padrdo mede a variabilidade dos dados
relativamente a média, explique como podera o Pedro ter chegado aquela
concluséo.

Sabe-se que, dos alunos que obtiveram 20 a Informatica, metade obteve também 20
a Matematica.

A empresa vai sortear um prémio entre os alunos que obtiveram classificagéo igual
ou superior a 19, na disciplina de Matematica.

Qual é a probabilidade de o prémio sair a um aluno que obteve 20 nas duas
disciplinas? Apresente o resultado na forma de fracgao irredutivel.
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A Ana e a Fatima tém de ler, para a disciplina de Portugués, um livro com 255 péaginas

numeradas, da pagina 1 (primeira pagina do livro) a pagina 255 (ultima pagina do livro).

2.1.

2.2.

As duas raparigas comec¢am a ler o livro no mesmo dia, na pagina 1.

A Ana |é uma pagina no primeiro dia e, em cada um dos dias seguintes, 1& o dobro
do numero de paginas do dia anterior.

A Fatima |é trés paginas no primeiro dia e, em cada um dos dias seguintes, |& mais

duas paginas do que no dia anterior.

2.1.1. Verifique que, ao fimde n dias, aAnajaleu 2" — 1 paginas e a Fatima

jaleu n’® + 2n paginas.

2.1.2. Admita que a Ana acaba de ler o livro no dia 18 de Abril. Em que dia acaba

a Fatima de ler o livro? Justifique a sua resposta.

Escolhida, ao acaso, uma das 255 paginas numeradas do mesmo livro, qual é a
probabilidade de o numero dessa pdagina ter, pelo menos, dois algarismos e
comecgar por 2? Apresente o resultado na forma de percentagem, arredondado as

unidades.

Admita que, em condicbes ambientais normais, o niumero aproximado de aves de uma

certa populacdo, ¢ anos apdés um determinado instante inicial, € dado por

3.1.

3.2.

125 A (t
A+ (125 — A) e~ 021

N(t) = 0 e A constante positiva)

Verifique que A € o nimero de aves existentes no instante inicial.

Ao longo dos cinco anos que se seguiram ao instante inicial, a populagéo cresceu
em condi¢gbes ambientais normais. Nasceram 80 aves e morreram 57, ndo tendo
entrado nem saido mais aves da populagéo.

Estime o numero de aves que havia nessa populagéo, no instante inicial, sabendo

que esse numero era inferior a 25.



4. Na figura, esta representado um projecto de uma escultura em cimento para o jardim de
uma escola, constituida por uma esfera colocada sobre um cubo.

| SR — —===

Pretende-se que a escultura tenha uma altura total de 2 metros.
Apresentam-se, a seguir, as vistas de frente de trés possiveis concretizagbes desse
projecto.

41.

4.2.

Designemos por x o raio da esfera (em metros).

41.1.

41.2.

41.3.

Indique, na forma de intervalo de nimeros reais, o conjunto dos valores
que a variavel x pode assumir.

Mostre que o volume total, V', em metros culbicos, da escultura € dado, em
fungéo de x, por

Viz) = # 3+ 242° —24x + 8
Determine o raio da esfera e a aresta do cubo de modo que o volume total
da escultura seja minimo. Apresente os resultados em metros,
arredondados as centésimas.

Admita agora que o raio da esfera é metade da aresta do cubo.

Pretende-se pintar toda a superficie da escultura, excepto, naturalmente, a face do
cubo que esta assente no chao.

Cada litro da tinta que vai ser utilizada permite pintar uma superficie de 2,5 m?.

Admitindo que esta tinta s6 é vendida em latas de 1 litro, quantas latas sera
necessario comprar?
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Como sabe, a Terra descreve
uma orbita eliptica em torno do

Sol.
Na figura esta representado um Periélio S
esquema dessa Orbita. Esta ‘

assinalado o periélio, o ponto

da érbita da Terra mais proximo
do Sol.

Terra

Na figura esta assinalado um angulo de amplitude x radianos (x € [0, 27]).

Este angulo tem o seu vértice no Sol, o seu lado origem passa no periélio e o seu lado
extremidade passa na Terra.

A distdncia d, em milhdes de quilometros, da Terra ao Sol, & (aproximadamente) dada,
em funcdo de x, por

5.1.

5.2.

d = 149,6 (1 — 0,0167 cos z)

Determine a distdncia maxima e a distancia minima da Terra ao Sol.
Apresente os valores pedidos em milhdes de quilometros, arredondados as
décimas.

Sabe-se que x verifica a relagao Q%t =x — 0,0167 senx, emque

+ ¢ é otempo, em dias, que decorre desde a passagem da Terra pelo periélio até
ao instante em que atinge a posigéo correspondente ao angulo x;

- T é otempo que a Terra demora a descrever uma 6rbita completa (365,24 dias).

5.21. Mostreque, para x = 7, setem { = % .
Interprete este resultado no contexto da situagéo descrita.

5.2.2. Sabe-se que a Ultima passagem da Terra pelo periélio ocorreu a uma certa
hora do dia 4 de Janeiro. Determine a distdncia a que a Terra se
encontrava do Sol, a mesma hora do dia 14 de Fevereiro. Apresente o
resultado em milhdes de quilometros, arredondado as décimas. Nos
valores intermédios, utilize, no minimo, quatro casas decimais.

Nota: a resolucdo desta questdo envolve uma equagdo que deve ser
resolvida graficamente, com recurso a calculadora.



Para estudar a Lei do Arrefecimento de um Corpo, a Joana aqueceu uma pequena
quantidade de agua. Em seguida, deixou-a a arrefecer, medindo a temperatura em varios
instantes, a partir de um certo instante inicial.

De acordo com a referida lei, em cada instante, a taxa de variacdo da temperatura é
directamente proporcional a diferenga entre a temperatura da agua, nesse instante, e a
temperatura ambiente, que se considera constante.

Tem-se, portanto, que
T'(t) = k[T (t) — A]

em que:

e T (t) designa a temperatura da agua, no instante t;

e T/ (t) designa a taxa de variagdo da temperatura, nesse mesmo instante;
* A designa a temperatura ambiente;

* k ¢éaconstante de proporcionalidade.

Admita que, durante a experiéncia, o tempo foi medido em minutos e a temperatura em
graus Celsius.

Na tabela seguinte, estdo valores da temperatura da agua, registados de 0,5 em 0,5
minutos, com inicio no instante ¢ = 2.

t | 2 [25] 3 |35
T(t) | 85,0 | 83,8 [ 82,6 | 81,5

Tendo em conta os dados desta tabela e sabendo que a temperatura ambiente, no local
da experiéncia, era de 25 graus Celsius, estime o valor de k.
Apresente o resultado arredondado as centésimas.

Percorra sucessivamente as seguintes etapas:

* Determine a taxa de variagdo média da temperatura da dgua, nos intervalos
[2;3,5], [2;3] e [2;25]

» Tendo em conta os valores obtidos, estime a taxa de varia¢do instantanea da
temperatura da dgua, no instante t = 2.

» Tendo em conta a formula dada acima, estime o valor de k.

FIM
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COTAGOES

L 25
L 15
1 8
1020 7
12 10
72 32
2.0 22
2401 12
2420 10
2.2, 10
G e e e e e et eeeean e eees 30
B 15
B 15
A, e 43
B 30
A4 5
B2, oo 15
A.A.3. o 10
B.2. oo 13
S 45
B 15
5. e 30
5.2.1. oo 15
5.2.2. ooovooeeeeee e 15
B e 25
LI 2172 200
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Formulario

Comprimento de um arco de circunferéncia

ar (Oz — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; T — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor

Losango: 3

Trapézio: Basemazor-iQ—Base MENOr - Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

, 2
Sector circular: ~%5"— (a — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — raio)

Volumes

Piramide: % X Area da base x Altra

Cone: % x Area da base x Altura

3

Esfera: % T (r — raio)

Progressées

Soma dos n primeiros termos de uma

Prog. Aritmética: % Xn

Prog. Geométrica:  up X 1=,

1—r"

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7T g

(7” — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 r?

(7“ - raio)
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